20.04.2020 r. Fizyka klasaVIll  P.U.

Temat: Konstruowanie obrazéw tworzonych przez soczewke

skupiajaca.

Uczen potrafi prowadzi¢ konstrukcje obrazéw otrzymanych za pomoca soczewki skupiajacej
w zaleznos$ci od odlegtosci przedmiotu od soczewki i podac cechy tych obrazow.

1. Wprowadzone oznaczenia:
X — odleglos¢ przedmiotu od soczewki
f — dlugos$é ogniskowej

/Z poprzedniej lekcji wiesz juz, ze obrazy tworzone przez soczewke skupiajacg moga by¢
rézne , w zaleznos$ci od tego, gdzie znajduje si¢ ogladany przedmiot. Dlaczego tak si¢ dzieje?
Odpowiedz nam da optyka geometryczna./

2. Rozpatrzmy kolejne przypadki: /odcinek z obu stron zakonczony strzalkami to
schemat cienkiej soczewki skupiajacej/

Soczewka skupiajgca




Cechy obrazu:
rzeczywisty,

odwrdcony,
pomniejszony

Zapamietaj!
W przypadku gdy musimy skonstruowac obraz powstajacy przy uzyciu soczewek
skupiajacych, zwykle wybieramy dwa z trzech wymienionych ponizej promieni:
1. promien rownolegly do osi optycznej — po przejsciu przez soczewke przechodzi
przez ognisko;
2. promien przechodzacy przez ognisko — po przejsciu przez soczewke wychodzi
rownolegly do osi optycznej;
3. promien przechodzacy przez Srodek soczewki — po przejsciu przez soczewke jego
kierunek (tor) nie ulega zmianie.



W przedstawionych wyzej konstrukcjach wybralam promienie opisane w 1 i 3. Sprawdz
czy promien opisany w 2 bedzie przechodzil przez punkt przeciecia pozostalych. Obraz
punktu powstaje na przecieciu si¢ co najmniej dwoch promieni lub ich przedluzen.

Obraz rzeczywisty punktu powstaje w miejscu przecigcia si¢ promieni zalamanych

w soczewce Jesli promienie zalamane sg rozbiezne, wtedy zawsze przecinaja sie¢ ich
przedluzenia i powstaje wowczas obraz pozorny (tak jak w przypadku a. Gdy promienie
zalamane s3 w stosunku do siebie rownolegle, obraz w ogole nie powstanie.

Zadanie 1

Przeczytaj ponizsze zdania i zaznacz, ktére sa zgodne z prawda, a ktore nie.

Prawda Fatsz

Gdy obserwowany przedmiot znajduje sie w ognisku
soczewki, wowczas powstaje obraz odwrdcony o tych
samych rozmiarach co przedmiot.

Gdy przedmiot znajduje sie w odlegtosci rownej
podwojonej ogniskowej soczewki skupiajace], wowczas
powstaje obraz odwrdcony o tych samych rozmiarach co
przedmiot.

Gdy przedmiot znajduje sie w odlegtosci wiekszej od
podwaojonej ogniskowej od srodka soczewki, wawczas
powstaty obraz jest pomniejszony i prosty.

/W zeszycie zapisz temat, i w kolejnosci tak jak nastepuje kolejne rysunki i to co jest
pogrubiong czcionka oraz zadanie.

Odpowiedzi z kartkéwki z oceng wysle do kazdego poczta elektroniczng. Dzisiaj tj.
19.04.2020 roku zakonczylam odbior odpowiedzi do kartkowki./

Pozdrawiam

M. D.



